
EXERCÍCIOS DA INTRODUÇÃO 
Gabarito 

 
 
Página 5, Exercício 1: 

(tu) és / você é: es 
há (= existem): sunt 
(ele) é: est 
há (= existe): est 
(vós) sois / vocês são: estis 
eles são: sunt 
é: est 
eu sou: sum 
(ela) é: est 

 
Página 5, Exercício 2: 

sum / sumus 
sunt / est 
estis / es 
est / sunt 
sumus / sum 
es / estis 

 
Página 6, Exercício 3: 

(a) familia est. É uma família. (Ver p. 5, nota b.) 
 

(b) serua Staphyla est. A escrava é Estáfila. (Ver p. 4-5, nota a, I e II.) 
 

(c) est enim aula aurī plēna (aula, panela; aurī plēna, cheia de ouro). Pois a panela 
está (mesmo) cheia de ouro. (Ver p. 5, nota a, III.) 

 
(d) coquus est seruus (coquus, cozinheiro; seruus, escravo). Enfático: É o cozinheiro 

que é um escravo. Não enfático: O cozinheiro é um escravo. (Ver p. 5, nota a, II.) 
 

(e) Phaedra fīlia est. Fedra é a filha. (Ver p. 4, nota a.) 
 

(f) in aedibus sunt Eucliō, Phaedra et serua (in aedibus, na casa). Na casa estão (= 
vivem) Euclião, Fedra e a escrava. (Ver p. 5, nota c.) 

 
(g) auārus est senex (auārus, avarento, senex, o (homem) velho). Enfático: Avarento é 

o que o velho é. Não enfático: O velho é avarento. (Ver p. 5, nota a, II.) 
 

(h) est prope flūmen paruus ager (prope flūmen, perto do rio; paruus, pequeno; ager, 
campo). Há perto do rio um pequeno campo. (Ver p. 5, nota c.) 

 
 
Página 6, Português-Latim: 

(a) sunt in familiā Eucliō, Phaedra, Staphyla. Há na família Euclião, Fedra, [e] Estáfila. 
Há na família uma escrava. Est in familiā serua. 
 
(b) Eucliō et Phaedra in aedibus sunt. Euclião e Fedra estão na casa. 



A escrava está em casa. Serua in aedibus est. 
 
(c) Eucliō sum. Sou Euclião. 
Você é um escravo. Seruus es. 
 
(d) fīlia Eucliōnis Phaedra est. A filha de Euclião é Fedra. 
A escrava de Euclião é Estáfila. Serua Eucliōnis Staphyla est. 
 
(e) quis es? Quem és? (ou Quem é você?) 
Sou Euclião. Eucliō sum. 
 
(f) quī estis? Quem sois? (ou Quem são vocês?) 
Somos Euclião e Fedra. Eucliō et Phaedra sumus. 

 
 


